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ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΓΡΑΠΤΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΧΗΜΕΙΑΣ - ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ: 90 λεπτά    

 

 

ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΠΕΝΤΕ (5) ΣΕΛΙΔΕΣ  

 

___________________________________________________________________ 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζομένους) 

 

1. Στο εξώφυλλο του τετραδίου απαντήσεων να συμπληρώσετε όλα τα κενά με τα στοιχεία 
που ζητούνται.  

2. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα ερωτήματα. 

3. Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο απαντήσεων.  

4. Να μη γράψετε πουθενά στις απαντήσεις σας το όνομά σας. 

5. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε πένα ανεξίτηλης 
μελάνης. Μολύβι επιτρέπεται, μόνο αν το ζητάει η εκφώνηση, και μόνο για σχήματα, 
πίνακες, διαγράμματα κλπ. 

6. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού ή διορθωτικής ταινίας. 

7. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 

8. Επισυνάπτεται Περιοδικός Πίνακας στο τέλος του εξεταστικού δοκιμίου. 
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Χρήσιμα Δεδομένα 

     Γραμμομοριακός όγκος, Vm = 22,4 L  

      Αριθμός Avogadro, NΑ = 6,02x1023        

     Ατομική μονάδα μάζας, 1 amu = 1,66x10-24 g   

 

 

 

Ερώτηση 1       (7 μονάδες) 

Δίνεται το χημικό σύμβολο του στοιχείου του καλίου με τον ατομικό και τον μαζικό του 

αριθμό: 

                                            K19
39                                 

α) Να γράψετε, για το άτομο του καλίου, Κ, τον αριθμό των:                                               

ι.  πρωτονίων, 

        ιι.  ηλεκτρονίων, 

         ιιι. νετρονίων.  

β) Να χαρακτηρίσετε το χημικό στοιχείο του καλίου, Κ, ως μέταλλο ή αμέταλλο.                        

γ) Να γράψετε:                                                                                                                    

ι.  τον αριθμό των ηλεκτρονίων του ιόντος του καλίου,  

        ιι. την ηλεκτρονιακή δομή του ιόντος του καλίου. 

δ) Να χαρακτηρίσετε το ιόν του καλίου ως ανιόν ή κατιόν.                                                 

 
Απάντηση 1 

 
α) ι. p+=19,     ιι.  e- =19       ιιι.  n=20                                                             
 
β) Μέταλλο   
                                                                                                             
γ) ι. e- =18        ιι. 2.8.8                                                                                   
 
δ) Κατιόν                                                                                                                  

 
 
Ερώτηση 2       (5 μονάδες) 

Δίνονται πιο κάτω, τα ισότοπα άτομα του χημικού στοιχείου Χ, με τους ατομικούς τους 

αριθμούς: 

 

Χ5𝛼−15 Χ                3𝛼−3   
 
α) Να υπολογίσετε την τιμή του α.                                                                                      
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β) Ο Ανδρέας, μαθητής της Α΄ Λυκείου, έχει την άποψη ότι, τα δύο πιο πάνω ισότοπα 

άτομα έχουν τον ίδιο αριθμό νετρονίων. 

ι.   Να δηλώσετε εάν συμφωνείται με την άποψη του Ανδρέα. 

ιι. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα β) ι με αναφορά σε όλα τα 

σωματίδια (πρωτόνια, νετρόνια, ηλεκτρόνια) που αποτελούν τα ισότοπα.                                                                     

 
Απάντηση 2 

 
α) 5α – 15 = 3α – 3                                                                                               

           α = 6                                                                                                               

β) ι. Λανθασμένη, δεν συμφωνώ                                                                                                    

    ιι. Ισότοπα ονομάζονται τα άτομα που έχουν ίδιο αριθμό πρωτονίων άρα και τον ίδιο 

αριθμό ηλεκτρονίων αλλά διαφορετικό  αριθμό νετρονίων.     

                     

Ερώτηση 3       (5 μονάδες) 

Το χλωριούχο ασβέστιο, CaCℓ2, είναι καταχωρημένο στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ως ένα 

επιτρεπόμενο για χρήση πρόσθετο τροφίμων με κωδικό E509. Χρησιμοποιείται ως 

ρυθμιστής οξύτητας σε κονσέρβες φρούτων και λαχανικών.  

α) Να χαρακτηρίσετε τη χημική ένωση του χλωριούχου ασβεστίου, CaCℓ2, ως ιοντική, 

ομοιοπολική πολική ή ομοιοπολική μη πολική.                                                              

β) Να απεικονίσετε τον τρόπο σχηματισμού της χημικής ένωσης του χλωριούχου 

ασβεστίου, CaCℓ2, χρησιμοποιώντας τα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας 

(σύμβολα Lewis).                                                           

Απάντηση 3: 

      α) Ιοντική                                                                                                                         
 

      β)  

 
 

 

 
 

                      

 
Ερώτηση 4       (5 μονάδες) 

Μία ομάδα μαθητών/τριών, πραγματοποίησε μία σειρά από πειράματα, με στόχο την 

εξάσκηση στην καταγραφή παρατηρήσεων και στην εξαγωγή συμπερασμάτων. 

Πιο κάτω δίνονται προτάσεις, που αφορούν σε παρατηρήσεις ή συμπεράσματα στα οποία 

κατέληξε η ομάδα των μαθητών/τριών: 
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I. Ελευθερώνονται φυσαλίδες.  

II. Η ουσία είναι ευδιάλυτη στο νερό. 

III. Εκλύεται ενέργεια υπό μορφή θερμότητας. 

IV. Ο σωλήνας θερμαίνεται. 

V. Η ουσία είναι ηλεκτρολύτης. 

Να γράψετε ποιες από τις πιο πάνω προτάσεις, Ι έως V, αντιστοιχούν σε:   

α) παρατηρήσεις, 

β) συμπεράσματα. 

          

           Απάντηση 4: 

α) Παρατηρήσεις:  I, IV                                                                                    

β) Συμπεράσματα:  II, III, V                                                                             

 

 

 

Ερώτηση 5       (8 μονάδες) 

Το υδροξείδιο του μαγνησίου, Mg(OH)2, γνωστό και ως γάλα μαγνησίας, χρησιμοποιείται 

συχνά ως αντιόξινο φάρμακο, για την εξουδετέρωση της περίσσειας του υδροχλωρικού 

οξέος, HCℓ, που εκκρίνεται στο στομάχι. Ποσότητα 0,365 g HCℓ εξουδετερώνεται πλήρως 

σύμφωνα με την πιο κάτω χημική εξίσωση: 

                                      Mg(OH)2  + 2HCℓ               MgCℓ2 + 2H2O  

Να υπολογίσετε: 

α) την ποσότητα, σε mole, που αντιστοιχεί στα 0,365 g υδροχλωρικού οξέος, HCℓ,        

β) την ποσότητα, σε γραμμάρια, του υδροξειδίου του μαγνησίου, Mg(OH)2, που 

απαιτείται για την εξουδετέρωση της πιο πάνω ποσότητας υδροχλωρικού οξέος, HCℓ.        

 

Απάντηση 5: 
 

α) Mr (HCℓ) = Ar(H) + Ar( Cℓ)  = 1 + 35,5 = 36,5                                                            

 

1 mol υδροχλωρικού οξέος  ζυγίζει   36,5 g                                                                   

X1 =;                                                  0,365 g                                                               

                                                          X1= 0,01 mol HCℓ                                                         
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β)  Mg(OH)2  + 2HCℓ               MgCℓ2 + 2H2O 

        1 mol          2 mol                                                                                                    

        X2=;           0,01 mol                                                                                             

                                                          X2= 0,005 mol  Mg(OH)2                                               

 

Mr[Mg(OH)2] = Ar(Mg) + 2. Ar(O) + 2 Ar(H)= 24 + 2. 16 + 2.1 = 58                                  

 

1 mol  Mg(OH)2   ζυγίζει     58 g                                                                                         

0,005 mol                          X3 = ;                                                                                                                               

                                                                                      X3= 0,29 g Mg(OH)2                                                        

 

 

Ερώτηση 6       (9 μονάδες) 

Στον πιο κάτω πίνακα δίνονται κάποια χημικά στοιχεία με τους ατομικούς τους αριθμούς: 

 

 

 

Τα γράμματα α1, α2 και α3 αντιπροσωπεύουν τους χημικούς τύπους των χημικών ουσιών 

που σχηματίζουν τα αντίστοιχα χημικά στοιχεία.  

(Παράδειγμα: Το γράμμα α1 αντιπροσωπεύει τον χημικό τύπο της ουσίας που σχηματίζουν τα 

χημικά στοιχεία 12Mg και 9F.) 

α) Να χαρακτηρίσετε κάθε μία από τις ουσίες που αντιπροσωπεύουν τα γράμματα α1, 

α2, α3 ως ιοντική, ομοιοπολική πολική ή ομοιοπολική μη πολική.                                            

β) Να γράψετε ποια από τις ουσίες που αντιπροσωπεύουν τα γράμματα α1, α2 και α3: 

ι.   αποτελείται από μόρια και διαλύεται στο νερό, 

ιι.  έχει ψηλό σημείο τήξεως, 

ιιι. αποτελείται από μόρια και το κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων έλκεται περισσότερο από 

τον πυρήνα του ενός από τα δύο άτομα. 

 (Κάθε χημική ουσία από τις α1, α2 και α3 μπορεί να χρησιμοποιηθεί περισσότερες από μία 

φορά ή και καθόλου.)  

γ) Να απεικονίσετε τον τρόπο σχηματισμού του χημικού δεσμού μεταξύ δύο (2) ατόμων 

φθορίου, F, χρησιμοποιώντας τα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας (σύμβολα 

Lewis). 

 

 

 12Mg 1H 9F 

9F α1 α2 α3 
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Απάντηση 6: 
 

   α)  α1 = ιοντική        α2 = ομοιοπολική πολική        α3 = ομοιοπολική  μη πολική    

   β)     ι. α2                      ιι.  α1               ιιι. α2                                                                                                     

   γ)     

 

 

 

 

Ερώτηση 7       (8 μονάδες) 

Δίνονται οι δηλώσεις Ι έως ΙV: 

I. Οι χημικές ενώσεις που είναι στερεές σε θερμοκρασία περιβάλλοντος, είναι 

οπωσδήποτε όλες ιοντικές. 

II. Το άτομο του χημικού στοιχείου, που βρίσκεται στη δεύτερη (IIA) ομάδα του 

Περιοδικού Πίνακα, μπορεί να σχηματίσει δύο απλούς ομοιοπολικούς δεσμούς. 

III. Η μάζα του ατόμου του χημικού στοιχείου Χ είναι δύο (2) φορές μεγαλύτερη από 

τη μάζα του ατόμου του άνθρακα, 12C, επομένως η σχετική ατομική μάζα, Ar, 

του στοιχείου Χ είναι 24. 

IV. Το στερεό νιτρικό νάτριο, NaΝΟ3, άγει το ηλεκτρικό ρεύμα. 

α) Να γράψετε για κάθε μία από τις πιο πάνω δηλώσεις, I έως IV, αν είναι Ορθή ή 

Λανθασμένη. 

β) Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας μόνο για τις δηλώσεις ΙΙ και ΙV.     

 

 Απάντηση 7: 
 

α)  I. Λανθασμένη 

    II. Λανθασμένη 

   III. Ορθή 

   IV. Λανθασμένη                                                                                                   

 
β) II. Το άτομο του χημικού στοιχείου, που βρίσκεται στη δεύτερη (IIA) ομάδα του Περιοδικού 

Πίνακα, έχει 2 ηλεκτρόνια σθένους  και για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου τα 

αποβάλλει σχηματίζοντας μόνο ιοντικές ενώσεις.                                           

  
IV. Το νιτρικό νάτριο, NaΝΟ3, είναι ιοντική ένωση. Λόγω του ότι είναι στερεό, τα ιόντα 

συγκρατούνται με ισχυρές ηλεκτροστατικές δυνάμεις έλξης στο κρυσταλλικό πλέγμα 

άρα δεν υπάρχουν ελεύθερα ιόντα και έτσι δεν παρουσιάζει ηλεκτρική αγωγιμότητα. 
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Ερώτηση 8       (9 μονάδες) 

Τα χημικά στοιχεία Χ και Ψ σχηματίζουν με το υδρογόνο, Η, τις χημικές ενώσεις των 

οποίων η απεικόνιση σχηματισμού των δεσμών τους κατά Lewis δίνεται πιο κάτω: 

       

 

 

α) Να γράψετε: 

ι.  τον αριθμό των ηλεκτρονίων σθένους των ατόμων των χημικών στοιχείων Χ και Ψ,     

ιι. πόσα μη δεσμικά ζεύγη ηλεκτρονίων έχει το άτομο του χημικού στοιχείου Ψ στην 

πιο πάνω χημική ένωση.                             

β)  Δίνονται οι πιο κάτω πληροφορίες που αφορούν στο χημικό στοιχείο Ω: 

 Σχηματίζει με το χημικό στοιχείο Χ ιοντική ένωση του τύπου ΩΧ.   

 Ανήκει σε κύρια ομάδα του Περιοδικού Πίνακα.                     

 Η εξωτερική ηλεκτρονιακή στιβάδα του ατόμου του Ω, είναι η στιβάδα Ν. 

ι.  Να γράψετε το πραγματικό σύμβολο του χημικού στοιχείου Ω, με βάση τις 

πληροφορίες που δίνει ο Περιοδικός Πίνακας. 

ιι. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας στο ερώτημα β) ι. 

 

  Απάντηση 8: 
 

α) ι.  Χ: 6 ηλεκτρόνια σθένους             Ψ: 5 ηλεκτρόνια σθένους                          

    ιι.1 μη δεσμικό ζεύγος ηλεκτρονίων                                                                             

 

β)  ι. Ω = Ca                                                                                                                      

       ιι. Το χημικό στοιχείο Ω: 

 έχει δύο ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα αφού σχηματίζει με το χημικό 

στοιχείο Χ ιοντική ένωση του τύπου ΩΧ. Επομένως ανήκει στη ΙΙΑ ομάδα του 

Περιοδικού Πίνακα.                                                                                 

 έχει τα ηλεκτρόνια του κατανεμημένα σε 4 ηλεκτρονιακές στιβάδες. Επομένως 

ανήκει στην 4η περίοδο του Περιοδικού Πίνακα.                               
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Ερώτηση 9       (9 μονάδες)  

Δίνονται πιο κάτω τρία μπαλόνια, Α, Β και Γ, που το καθένα περιέχει 20 g τριών 

διαφορετικών αερίων.  

Ο όγκος που καταλαμβάνει το κάθε αέριο, σε κανονικές συνθήκες, στα μπαλόνια Α, Β και 

Γ είναι ίσος με VΑ=14 L, VΒ=26,35 L και VΓ=28 L αντίστοιχα, όπως φαίνεται στο πιο κάτω 

σχήμα. 

 

 

 

 

                             

    

       

        

     Α                                     Β                                        Γ 

 

 

Να απαντήσετε στα ερωτήματα που ακολουθούν, χρησιμοποιώντας τα πιο πάνω 

δεδομένα:   

α) Να υπολογίσετε: 

ι.  τον αριθμό των mole του αερίου που περιέχεται στο μπαλόνι A,                               

ιι. τον αριθμό των μορίων του αερίου που περιέχεται στο μπαλόνι A.           

β) Δίνεται ότι το αέριο σε ένα από τρία μπαλόνια, Α, Β, Γ, είναι η αμμωνία, ΝΗ3. 

ι.  Να υπολογίσετε τη σχετική μοριακή μάζα, Mr, της αμμωνίας, ΝΗ3.     

ιι. Να γράψετε σε ποιο από τα τρία μπαλόνια, Α, Β, Γ, περιέχεται η αμμωνία, ΝΗ3, 

δικαιολογώντας την επιλογή σας. 

 

Απάντηση 9: 
 

α) ι.  1 mol αερίου Α καταλαμβάνει όγκο 22,4 L (Κ.Σ.)                                                   

           X1 =;                                                   14 L                                                          

                                                                     X1= 0,625 mol αερίου Α                            

 

 ιι.  1 mol  αερίου Α περιέχει 6,02x1023 μόρια αερίου Α                                                

    0,625 mol                          X2 =;                                                                             

                                                                X2= 3,76.1023 μόρια αερίου Α                    

VΑ=14 L 

m=20 g 

 

VΒ=26,35 L 

m=20 g 

 

VΓ=28 L 

m=20 g 
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β) ι.  Mr (NH3) = Ar(N) + 3.Ar(H) = 14 + 3.1 = 17                                                            

 

ιι.  1mol NH3 ζυγίζει 17 g                                                                                           

     X3 =;                    20 g                                                                                          

                                                X3= 1,176 mol                                                            

 

1mol NH3 καταλαμβάνει όγκο  22,4 L (Κ.Σ.)                                                                 

1,176 mol                                  X4 =;                                                                         

                                                  X4= 26,35  mol                                                         

 

Επομένως η αμμωνία περιέχεται στο μπαλόνι Β.                                                       

 

 

ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
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